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Torek, 1. junij 2010 / 120 minut
2010. jinius 1., kedd / 120 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo z milimetrskim merilom.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszkozak: a jelolt toltétollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezét,
zsebszamoldgépet és vonalzét hoz magaval.
A jeldlt értékeldlapot is kap.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek szolo ttmutato a kvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap 32 oldalas, ebbdl 2 iires.

©RIC2010
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 9 strukturiranih nalog, od Katerih jih izberite 5. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je
vredna 8 tock.

V preglednici z "x" zaznamuijte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvih pet nalog, ki ste jih
reSevali.

| Il 1 v \Y Vi Vil | Vil IX

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite Citljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az (tmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyeld tanar nem engedélyezi!
A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kodszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsé sarkaban levd keretbe és az értékeldlapra)!
A feladatlap 9 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl 5-6t valasszon kil Osszesen 40 pont érhetd el, mindegyik feladat 8 pontot ér.

A tablazatban jeldlie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tandr az elsd ot
megoldott feladatot értékeli.

| Il 1 v \Y Vi Vil | Vil IX

Valaszait toltdtollal vagy golydstollal irja a feladatlapba az erre kijeldlt helyre! Olvashatdan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at,
majd vélaszat irja le tjra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat nulla (0) ponttal értékeljiik.

Bizzon dnmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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L.

MEMBRANE / MEMBRANOK

Skica prikazuje zgradbo celi¢cne membrane. Oznacite in poimenujte dva razli¢na osnovna
gradnika celi¢ne membrane.

Az abra a sejtmembran szerkezetét mutatja be. Jelolje meg és nevezze meg a sejtmembran két
kiilonbdzé alkotojat!
(1 tocka/pont)

Copyright © 2008 Pearson Education, Inc., publishing as Pearson Benjamin Cummings.

Organeli, ki jih gradijo membrane, so od svoje okolice loceni prostori, v katerih potekajo razli¢ni
procesi. Zakaj potekajo v locenih prostorih razli¢ni procesi?

A membranok dltal alkotott organellumok a kérnyezetiiktol elvdlasztott terek, ahol kiilonbozo
folyamatok zajlanak. Miért zajlanak az elvalasztott terekben kiilonbozd folyamatok?

(1 tocka/pont)

Zivénim celicam membrana omogoca odziv na drazljaje. Pri tem se na membrani spremeni
elektri¢na napetost. Katere strukture v membrani zivene celice omogocajo celici spremembo
elektri¢ne napetosti ob depolarizaciji?

Az idegsejteknek a membran lehetéve teszi az ingerre torténd valaszt. Ekozben a membranon
megvaltozik az elektromos fesziiltség. Az idegsejt membranjanak mely strukturai teszik lehetové a
depolarizacio kozben bekovetkezett elektromosfesziiltség-valtozast?

(1 tocka/pont)




6 M101-421-1-2M

Slika se navezuje na vprasanja od 4 do 8.

Az dbra a 4-t6l 8-ig terjedo kérdésekre vonatkozik.
A
e
z H‘-r— &

x _*.ﬁ#’:ﬁb
A R L '
X L ﬁ"v C
B

4. Slika prikazuje proces na celi¢ni membrani. Kateri proces je to?

Az abra a sejtmembranon zajlo folyamatot mutatja be. Melyik folyamat ez?

(1 tocka/pont)

5. Nasliki s puscico oznacite notranjost celice.
Az abran nyillal jelolje a sejt belsejet.
(1 tocka/pont)

6. Katere snovi so na sliki oznac¢ene s ¢rkama A in B?
Mely anyagok vannak az abran A és B betiivel jelolve?

(1 tocka/pont)

7. Kateri proces poteka v strukturi C?
Melyik folyamat zajlik a C strukturaban?
(1 tocka/pont)

8. 'V katerem organelu v celici nastanejo mehurcki (vezikli), v katerih so snovi, oznacene s ¢rko A?

A sejt mely organellumaban keletkeznek az A betiivel jelolt anyagokat tartalmazo holyagocskak
(vezikulumok)?

(1 tocka/pont)
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KEMIZEM CELICE / A SEJT KEMIAI TEVEKENYSEGE

Celice potrebujejo za zivljenje energijo. Katero hranilno molekulo najpogosteje uporabljajo
heterotrofne celice kot vir energije in s katerim procesom jo razgradijo?

A sejtek az élethez energiat hasznalnak fel. A heterotrof sejtek melyik molekulat hasznaljak fel
legtobbszor energiaforrasként, és melyik folyamattal bontjak azt le?

(1 tocka/pont)

Napisite, iz katerih atomov je sestavljena molekula, ki ste jo navedli v odgovoru na prejSnje vprasanje.
Irja le, mely atomokbél tevédik dssze az a molekula, amelyet az el6zd kérdés feleletében leirt!

(1 tocka/pont)

V celicah so Stevilne manjse molekule (biomonomeri), ki se povezujejo v vecje sestavljene
molekule (biopolimere). V razpredelnico vpiSite manjkajoce podatke, kot je navedeno v primeru
Skroba.

A sejtekben szamos kisebb molekula (biomonomer) van, amelyek nagyobb osszetett molekuldkka
(biopolimer) kapcsolodnak dssze. A tablazatba irja be a hianyzo adatokat, ahogy azt a
kemenyité példaja szemlélteti.

(2 tocki/pont)
Molekula Vloga biopolimera v organizmu Osnovni gradniki
Molekula A biopolimer szerepe a szervezetben Alapegységei
Skrob Rezervni polisaharid Glukoza
Kemeényito Tartalék poliszaharid Glukoz
Rezervni polisaharid
Tartalék poliszaharid
Glukoza
Glukoz
Hitin N-acetilglukozamin
Kitin N-acetil-glukozamin
Saharoza Transportni disaharid pri rastlinah
Szaharoz Szallito diszaharid a névenyeknél
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4. Katera od prikazanih molekul ni aminokislina? Utemeljite svojo izbiro.
A bemutatott molekuldk koziil melyik nem aminosav? Indokolja meg valasztasat!

(1 tocka/pont)

o
ﬁ (|:| —0" OH
c—O~ |
| e
I ik

O—C—Cc——O0"

(o] o (0]

*H,;N—CH—C—0"

5. Polipeptid nastane na ribosomu. Polipeptidna veriga, ki se sprosti z ribosoma, ni aktivna. Kaj se
mora zgoditi z njo, da se aktivira?

A polipeptid a riboszoman keletkezik. A riboszomarol levalt polipeptidlanc inaktiv. Hogyan
aktivalodik?

(1 tocka/pont)

6. Peptidaze so encimi, ki razgrajujejo peptide. Na sliki je prikazan peptid. S pus¢icami oznacite vsa
mesta, na katerih se lahko cepi na monomere.

A peptidazok a peptideket lebonto enzimek. Az abra peptidet abrazol. Nyilakkal jelolje meg
azokat a helyeket, ahol monomerekre bomolhat le!
o) R, h) F|{4
| | -
H.N* C CH NH C CH (o)
3
NN NN\ N
CH NH T|: CH ”
| . :
R, R,
(1 tocka/pont)
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7. Prikazani peptid je sestavljen iz malo aminokislin. Razgradnja takega peptida na aminokisline
celicam ne zagotavlja energije v obliki ATP. Proteini so v nasprotju s kratkimi peptidi sestavljeni
iz veliko ve¢ aminokislin. Ali pri razgradnji tako velikih molekul na aminokisline nastaja ATP?
Utemeljite odgovor.

A bemutatott peptid kevés aminosavbol all. Az ilyen peptid aminosavakka torténd lebontdsa a
sejteknek nem ad energiat ATP formdjaban. A proteinek a rovid peptidekkel szemben sokkal tobb
aminosavbol dallnak. Az ilyen nagy molekuldk aminosavakra torténd lebontdsdnal keletkezik-e
ATP ? Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)
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III. PRESNOVNI PROCESI/ ANYAGCSEREFOLYAMATOK

1.

Pri eksperimentu so Zeleli dijaki ugotoviti, kako vpliva prisotnost kisika na hitrost razmnozevanja
organizmov. Uporabili so dve erlenmajerici. V vsako so odmerili 100 ml 10-odstotne raztopine
glukoze in 1 g biomase organizmov. Uporabili so organizme, ki jih gradijo evkariontske celice,
imajo celi¢no steno in so fakultativno anaerobni.

A kisérletnél a diakok az oxigén jelenlétének a szaporodas sebességére gyakorolt hatasat akartak
megdllapitani. Két Evlenmeyer-lombikot hasznaltak fel. Mindegyikbe 100 ml 10%-o0s
glukozoldatot és a szervezetek 1g biomasszajat tették bele. Eukariota, sejtfallal rendelkezd,
Sfakultativ anaerob szervezeteket hasznaltak fel.

Organizme v erlenmajerici A so gojili v aerobnih, organizme v erlenmajerici B pa v anaerobnih
razmerah pri temperaturi 25 °C. Prvi dan so vsebino obeh erlenmajeric tudi stresali.

Az A Erlenmeyer-lombikban a szervezeteket aerob, a B Erlenmeyer-lombikban pedig anaerob
koriilmények kozott tenyésztették 25 °C-nal. Az elsé nap mindkét Erlenmeyer-lombik tartalmat
razogattak.

A a0

V katero kraljestvo zivih bitij uvr§¢amo uporabljene organizme?

Az élélények melyik orszagaba soroljuk a felhasznalt szervezeteket?

(1 tocka/pont)
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Po dveh dneh so v obeh erlenmajericah opazili usedlino. V erlenmajerici A je bilo usedline vec
kakor v erlenmajerici B. V usedlini so opazili celice, ki jih prikazuje slika, posneta z vrstiénim
elektronskim mikroskopom.

Ket nap mulva mindkét Evlenmeyer-lombikban iiledéket vettek észre. Az A Erlenmeyer-lombikban
tobb volt az iiledék, mint a B Erlenmeyer-lombikban. Az iiledékben a mikroszkoppal készitett
képen bemutatott sejteket figyelték meg.

2. Kateri presnovni proces pri opisanih organizmih omogoca pridobivanje energije v aerobnih in
kateri v anaerobnih razmerah?

Melyik anyagcsere-folyamat teszi lehetdve a bemutatott szervezeteknél az energiatermelést aerob,
és melyik anaerob koriilmények kozétt?

(1 tocka/pont)

Presnovni proces v aerobnih razmerah:

Anyagcsere-folyamatok aerob koriilmények kozott:

Presnovni proces v anaerobnih razmerah:

Anyagcsere-folyamatok anaerob koriilmények kozott:

3.V katerem delu celice se sprosti ve€ina energije v razmerah s kisikom in kje, ko kisika ni?

A sejt melyik részében szabadul fel az energia tobbsége az oxigén jelenlétében, és melyik részében
akkor, ha nincs oxigén?

(1 tocka/pont)

Razmere s kisikom:

Oxigén jelenlétében:

Razmere brez kisika:

Oxigén nelkiil:
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4. Katera kon¢na produkta presnove organizmov v erlenmajerici B se sprostita v gojis¢e?
A szervezetek anyagcsere-folyamatanak melyik két végterméke keriil a B Erlenmeyer-lombik
tenyészetébe?
(1 tocka/pont)
5. Razlozite, zakaj je biomasa celic v usedlini erlenmajerice A vecja od biomase celic v usedlini
erlenmajerice B.
Magyarazza meg, miért nagyobb az A Erlenmeyer-lombik iiledékében a sejtek biomasszaja, mint
a B Erlenmeyer-lombik iiledékében!
(2 tocki/pont)
6. Graf prikazuje spreminjanje koli¢ine glukoze v erlenmajerici A. V graf vriSite, kako se je v
prikazanem casu spreminjalo Stevilo organizmov v gojiscu.
A grafikon az A Erlenmeyer-lombik glukozmennyiségének valtozasat abrazolja. A grafikonba
rajzolja be a szervezetek szamanak valtozdsat a tenyészetben a bemutatott idében!
(1 tocka/pont)
Koli¢ina Stevilo
glukoze (g) / B e e e e R s E N S e AN AN S A B A e s S NS EEa A AEaa S aEEa organizmov /
a glukoz a szervezetek
mennyisége szdma

Zacetno
Stevilo

m organizmov /
a szervezetek
kezdeti szama

® Sas/idé (h)
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7. Kaj bi se zgodilo s Stevilom organizmov v erlenmajerici A, ¢e bi po 20 urah v gojis¢e dodali 5 g
glukoze? Utemeljite odgovor.

Mi térténne a szervezetek szamaval az A Erlenmeyer-lombikban, ha 20 ora mulva a tenyészetbe
még 5 g glukozt tennénk? Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)
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IV. GLIVE / GOMBAK

Na sliki so prikazane glive v koreninah rastline, na plodu pomarance in v liSaju.

Az abran a bemutatott gombadk a névény gyokerén, a narancs termésén és a zuzmoban vannak.

1. S katerimi Stevilkami na slikah, narejenih z vrsti¢nim elektronskim mikroskopom, so oznacene
glive? Obkrozite Stevilko pri puscici.

Az elekromos mikroszkoppal készitett képen melyik szamokkal vannak jelolve a gombak?
Karikazza be a nyilnal talalt szamot!

(1 tocka/pont)

A

Vir: Pearson Education, Inc., publishing as Pearson Benjamin Cummings.

2. Kaj dobijo glive od svojega partnerja v vseh treh primerih, prikazanih na zgornjih slikah?

Mit kapnak a gombdak partneriiktol a fenti képen bemutatott mindharom példanal?
(1 tocka/pont)
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3.V ¢em se odnos med glivo in drugim organizmom na sliki B bistveno razlikuje od odnosa na
slikah A in C?

Miben kiilonbozik lényegesen a B képen bemutatott gomba és a masik szervezet viszonya az A és a
C képen bemutatott viszonytol?

(1 tocka/pont)

4. Nasliki C je lisaj. Glive so v liSaju povezane z avtotrofnim partnerjem. Iz katerih kraljestev so
lahko avtotrofni partnerji v lisaju?

A C képen zuzmo van. A zuzmoban a gombak autotrof partnerrel vannak kapcsolatban. Melyik
orszagokbol lehetnek a zuzmoban 1évé autotrof partnerek?

(1 tocka/pont)

5. Nasliki A je prikazana mikoriza med visjo rastlino in glivo. Hife prodirajo v celice korenin
rastline in znotraj njih tvorijo grmicaste strukture. Povezava med rastlinami in glivami se
vzpostavi Sele po kalitvi. Od kod pridejo glive, ki s kaleCo rastlino vzpostavijo simbiontski
odnos?

Az A képen egy magasabb rendii novény és a gomba kozotti mikorrhiza lathato. A gombafonalak
behatolnak a novény gyokerének sejtjeibe, és ott holyagokat vagy elagazasokat képeznek. A
novények és a gombak kozotti kapcsolat csak a csirazas utan kévetkezik be. Honnan jonnek a
gombak, amelyek a csirazo novénnyel szimbiotikus kapcsolatot létesitenek?

(1 tocka/pont)

6. 90 % vseh kopenskih rastlin zivi v mikorizi. Katere snovi dobijo rastline od gliv v tem odnosu?

A szarazfoldi novények 90%-a él mikorrhiza kapcsolatban. Mely anyagokat kapjak a névények a
gombatol ebben a kapcsolatban?

(1 tocka/pont)

7. 'V hrastovih gozdovih se je na listih pojavila plesen pepelovka. Zatirali so jo s fungicidi, ki so jih
razprSevali z letali. V teh gozdovih se je mocno zmanjsala rast gob. Razlozite zakaj.

A tolgyfaerddokben a leveleken lisztharmatgomba jelentkezett. Fungiciddal kezelték a fakat,
amelyet repiil6géprol permeteztek le. Ebben az erdoben igen lecsokkent a gombak mennyisége.
Magyardzza meg, miért!

(1 tocka/pont)
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V hrastovih gozdovih se je po uporabi fungicida okuzba listov s pepelovko mo¢no zmanjsala,
kljub temu pa je bil prirastek lesa v naslednjih letih veliko manjsi kakor pred pojavom pepelovke.
Razlozite, kaj je vzrok manjSemu prirastku.

A télgyfaerddkben a fungicidok haszndlata utin a levelek lisztharmatfertézése nagyon lecsékkent,
ennek ellenére a kovetkezo években a fak novekedése kisebb volt, mint a lisztharmat megjelenése
elott. Magyardzza meg, mi a kisebb novekedés oka!

(1 tocka/pont)




M101-421-1-2M 17

V. OGRODJE /A VAZ

Pri zivalih razlikujemo notranje ogrodje in zunanje ogrodje.

Az allatoknal kiilso és belsd vazat kiilonboztetiink meg.

1. Katere od prikazanih zivali imajo notranje in katere zunanje ogrodje?
A bemutatott allatok kéziil melyikeknek van kiilsé, és melyikeknek belsé vaza?

(1 tocka/pont)

Spuzva Morski jezek Volek Poto¢ni rak
Szivacs Tengeri stin Biborcsiga Folyami rak

Notranje ogrodje imajo:

Belso vazuk van:

Zunanje ogrodje imajo:

Kiilsé vazuk van:

2. Ogrodje zivali pogosteje fosilizira kakor drugi deli telesa. Razlozite zakaj.
Az allatok vaza gyakrabban fosszilizalodik, mint mas testszerviik. Magyardzza meg, miért!

(1 tocka/pont)
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Plavut nekaterih izumrlih resoplavutaric ima skeletne dele, ki ustrezajo skeletu petprstne okoncine.
Kaj lahko na podlagi fosilnih ostankov resoplavutaric sklepamo o izvoru kopenskih vretencarjev?

Neéemelyik kihalt bojtostszoju hal uszoja az otujju végtag vazanak megfeleld vazelemeket
tartalmazza. A koviileti maradvanyok alapjan mire kévetkeztethetiink a szarazfoldi gerincesek
keletkezéserol?

(1 tocka/pont)

%

N

Oporo odraslemu vreten¢arskemu telesu daje hrbtenica, ki nadomesti hrbtno struno. V ¢em se
razlikujeta hrbtenica in hrbtna struna?

A felndtt gerinces testének a gerinchurt helyettesito gerinc ad tamaszt. Miben kiilonbozik a gerinc
és a gerinchur?

(1 tocka/pont)

Lobanjske kosti so veCinoma med seboj povezane s Sivi. Katera kost glave ni povezana z drugimi
kostmi s $ivi?

A koponyacsontok tébbnyire varratokkal vannak dsszekapcsolva. A fej melyik csontja nem
varrattal kapcsolodik a t6bbi csonthoz?

(1 tocka/pont)

Kosti imamo tudi v srednjem usesu. Kaj je pomen kos¢ic v srednjem usesu sesalcev pri
zaznavanju zvoka?

A kézeépfiilben is vannak csontok. Mi az emldsok kozépfiilében 1évi csontok szerepe a hang
érzékelésénél?
(1 tocka)
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Sklepi so razli¢no gibljivi, npr. ramenski sklep je gibljivejsi od kolenskega. Kaj je vzrok za

razli¢no gibljivost sklepov?
Az iziiletek mozgékonysaga kiilonbozo, pl. a valliziilet mozgékonyabb a térdiziiletnél. Mi az oka az

iziiletek kiilonbozo mozgékonysaganak?
(1 tocka/pont)

Sklepne povrsine kosti so obloZene s hrustancem, vendar to ni dovolj za njihovo gladko drsenje.
Kaj se omogoca gladko drsenje sklepnih povrsin kosti pri gibanju?
A csontok iziileti felszinét porc boritja, de ez nem elegendd a surlodasmentes mozgashoz. Mi teszi

még lehetové a csontok iziileti felszinének surlasmentes mozgasat?
(1 tocka/pont)
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VL. AKVARILJ / AKVARIUM

1. Akvarij je model Zivljenjskega okolja, ki ga ljudje radi vnasajo v svoje domove. Zasadijo ga z
rastlinami in v njem gojijo razli¢ne vrste rib. V ¢em se akvarij kot umetni ekosistem razlikuje od
naravnih ekosistemov?

Az akvarium az élettér olyan modellje, amelyet az emberek szivesen visznek be otthonukba.
Novenyekkel iiltetik be, és kiilonbozo halfajokat tenyésztenek benne. Az akvarium mint
mesterséges 0koszisztéma miben kiilonbozik a természetes 6koszisztéemdaktol?

(1 tocka/pont)

Obvezna sestavina akvarija je zracna Crpalka, ki po cevki ¢rpa zrak v vodo. S tem skrbi za stalno
kolicino kisika v vodi. Oskrba s kisikom je u¢inkovitejsa, ¢e Crpalka razprSuje zrak v ¢im manjsih
mehurckih. Glejte sliko.

Az akvarium kételezé dsszetevije a szivattyu, amely levegot szivattyuz a vizbe. Ezzel gondoskodik

a viz allando oxigénmennyiségérdl. Az oxigénellatas hatékonyabb, ha a szivattyu a levegdot minél
kisebb buborékokban szorja szét. Nézze meg az abrat!

O O o o

o 0 %5

O O : °

0 vesel
Lo S9!
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2. Razlozite, kako velikost mehurc¢kov vpliva na koli¢ino kisika v vodi.
Magyardzza meg, hogyan hat a buborékok nagysdaga a viz oxigénmennyiségéere!

(1 tocka/pont)

3. Zraéne ¢rpalke omogocajo obnavljanje koli¢ine kisika in ogljikovega dioksida v akvarijski vodi.
Kaj je poleg tega Se vir ogljikovega dioksida v vodi?

A szivattyu lehetové teszi az oxigen és a szén-dioxid mennyiségének megujulasat az akvarium
vizében. Emelett még mi a szén-dioxid forrasa a vizben?

(1 tocka/pont)

4. Pomemben del akvarija so akvarijski filtri. Voda iz akvarija se pri prehodu skozi filter spremeni.
V njej se zmanj$a koli¢ina odpadnih organskih snovi, poveca pa koli¢ina mineralov. Kateri
procesi potekajo v akvarijskem filtru?

Az akvarium fontos dsszetevdi a sziirék. Az akvarium vize a sziirén torténd dthaladds
kovetkeztében megvaltozik. A szerves hulladékanyagok mennyisége csokken, az asvanyok
mennyisége pedig novekszik. Mely folyamatok zajlanak a sziiroben?

(1 tocka/pont)

5. Kateri organizmi morajo biti v filtru, da ta dobro deluje?
Melyik szervezeteknek kell a sziiroben lennitik, hogy ez jol mitkédjon?

(1 tocka/pont)

6. Povecanje koli¢ine odpadnih organskih snovi ob dobrem delovanju akvarijskega filtra pospesi
rast enoceli¢nih alg v akvariju. Alge prekrijejo stene akvarija, podlago, vodne rastline in naredijo
vodo motno. Razlozite, kaj je vzrok pospeSene rasti alg v tem primeru.

A szerves hulladékanyagok mennyiségének novekedése a sziird jo mitkodése mellett serkenti az
egysejtii algak novekedését az akvariumban. Az algak beboritiak az akvarium falait, a talajat, a
vizi novényeket, és a vizet zavarossd teszik. Magyardzza meg, mi az oka az algak ilyen foku
novekedésének ebben az esetben!

(1 tocka/pont)
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Rast alg pa lahko akvarist v primeru iz prejSnjega vprasanja prepreci, ¢e akvarij osvetljuje s
posebnimi svetilkami, ki sevajo svetlobo samo dolo¢enih valovnih dolzin. Zakaj je mogoce, da
valovna dolZina svetlobe zmanj$a uspevanje nekaterih skupin alg, ne zmanjsa pa uspevanja visjih
rastlin, zasajenih v akvariju?

Az el6z6 keérdes esetében az akvarium tulajdonosa az algak névekedést meggdtolhatja, ha az
akvariumot kiilonleges lampakkal vilagitia meg, amelyek csak meghatarozott hullamhosszu fényt
bocsatanak ki. Miért lehetséges, hogy a feny hullamhossza csokkenti néhany algacsoport
fejlodését, de nem csokenti az akvariumba beiiltetett magasabb rendii novények fejlodését?

(1 tocka/pont)

Poseben problem za akvariste so bakterijske bolezni rib. Te bolezni zdravimo z antibiotiki.
Obolele ribe morajo pred zdravljenjem iz akvarija prenesti v drugo posodo. Uporaba antibiotikov
v akvariju bi namre¢ vplivala na akvarijske procese. Na katere procese bi antibiotiki vplivali?
Utemeljite svoj odgovor.

Az akvaristak kiilon problemdja a halak bakteridlis betegsége. Ezeket a betegségeket
antibiotikumokkal gyogyitiuk. A megbetegedett halakat a kezelés elott az akvariumbol mas
edénybe kell rakni. Az antibiotikumok hasznalata ugyanis hatdssal lenne az akvariumban zajlo
folyamatokra. Mely folyamatokra lennének hatassal az antibiotikumok? Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)
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VIL. LEDVICE / A VESEK

1. Ledvice pri ¢loveku opravljajo dve pomembni nalogi, s katerima uravnavata homeostatsko
ravnovesje v organizmu. Kateri sta ti nalogi?

Az emberi testben a vesék két fontos feladatot végeznek, amellyel a szervezet belsé egyensulyat

szabalyozzak. Melyik ez a két feladat?
(2 tocki/pont)

2. Nasliki je izlo€alni sistem pri Zenski. Imenujte izvodili, oznaceni s ¢rkama U in V.

Az abra a ndi kivalasztorendszert mutatja be. Nevezze meg az U és V betiivel jelolt kivalaszto

reszt!

(1 tocka/pont)
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Na sliki sta temeljna dejavna enota ledvice nefron in zbirni kanalcek. (Slika se navezuje na
vprasanja 3,4 in 5.)

Az abran a vese miikodési egysége, a nefron és a gytijtéesatorna van bemutatva. (az dbra a 3., 4.
és 5. kérdésre vonatkozik)

Bowmanova C
kapsula /
Bowman - . m
tok -\
N o
A NCIE
DI
O \
Veja B \ {
ledvicne N 3
arterije / '
a Veja /
veseartéria ledviéne 1
aga vene / —
a vesevéna 3
aga ;
& d zbimi
4 kanalCek /
] gyljtéesatorna
D—] {
i

DTRSA RS ST TR

Kako so zgrajene stene Zil, oznacenih s ¢rko A?

Hogyan van felépitve az A betiivel jelolt erek fala?
(1 tocka/pont)

Iz 7il, oznacCenih s ¢rko A, izhaja del krvi v Bowmanovo kapsulo. Imenujte Stiri snovi, ki izhajajo
v Bowmanovo kapsulo.
Az A betiivel jelolt erekbdl a ver egy része a Bowman-tokba valasztodik ki. Nevezzen meg négy

anyagot, amelyek a Bowman-tokba valasztodnak ki!
(2 tocki/pont)
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5. Veja ledvi¢ne arterije je na mestu B §irSa kakor na mestu C. Kaj omogoca tak$na gradbena
znacilnost?

A veseartéria aga a B helyen szélesebb, mint a C helyen. Mit tesz lehetévé az ilyen felépités?

(1 tocka/pont)

6. Stena cevke, na sliki oznacena s ¢rko D, je za vodo prepustna, stena cevke, oznacena s ¢rko E, pa
neprepustna. Stena cevke, oznacena s ¢rko E, je prepustna za natrijeve in kloridne ione, ki z
aktivnim transportom prehajajo v medceli¢nino. Zato je koncentracija natrijevih in kloridnih
ionov v medceli¢nini Henlejeve zanke mo¢no povecana.

Kako vpliva koncentracija teh ionov na prehajanje vode skozi steno dela cevke, oznacenega s
¢rko D?

Az abran D betiivel jelolt csovecske fala atereszti a vizet, az E betiivel jelolt pedig nem. Az E
betiivel jelolt csovecske fala a natriumionokat és kloridionokat ereszti at, amelyek aktiv
transzporttal haladnak at a sejt kozti allomanyba. Ezért a natriumionok és a kloridionok
koncentracioja a Henley-kacs sejt kozti allomdnydban igen magas.

Hogyan hat ezeknek az ionoknak a koncentrdcioja a D betiivel jelolt csévecske falan keresztiil
torténo viz athatolasara?

(1 tocka/pont)
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DEDOVANJE / OROKLODES

© Gary Robart

Sliki kazeta druzino, kjer sta se starSema mulatoma rodili dvojcici, od katerih ima ena svetlo,
druga pa temno kozo.

A képek egy olyan csaladot mutatnak be, amelyben ket mulatt sziilonek ikerlanyai sziilettek,
koziiliik az egyik vilagos boru, a masik bore pedig sotét.

Barvo koze pri ¢loveku dolocajo trije geni A, B in C. Vsak od njih se pojavlja kot dominantni ali
recesivni alel. Dominantni aleli dolo¢ajo temno barvo koze, recesivni aleli pa svetlo. Odtenek
kozZe je odvisen od $tevila dominantnih alelov v genotipu. Crnci imajo v genotipu samo
dominantne alele. Mulati imajo v svojem genotipu tri dominantne alele.

Az ember borének a szinét harom gén hatdzozza meg: A, B és C. Mindhdrom gén domindns vagy
recessziv allélként jelentkezik. A dominans allélek a sotét borszint hatarozzak meg, a recessziv
allélek pedig a vilagos borszint. A bor arnyalata a genotipus dominans alléljeinek szamatol fiigg.
A négerek genotipusaban csak dominans allélek vannak. A mulattok genotipusaban hdarom
domindns allél van.
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1. Deklici na sliki sta dvojaj¢ni dvoj¢ici. Kako nastanejo dvojajéni dvojcki?
A képen lathato kislanyok kétpetéjii ikrek. Hogyan keletkeznek a kétpetéjii ikrek?
(1 tocka/pont)

2. Zapisite genotip starSev teh dvojcic za barvo koze.
Irja le e két ikerlany sziileinek genotipusat a bérszinre vonatkozéan!

(1 tocka/pont)

3. Kaksni so mozni genotipi gamet obeh starSev, ¢e se geni kombinirajo nevezano/neodvisno?

Milyen mindkét sziild lehetséges gamétdja, ha a gének nem kapcsoltan/egymastol fiiggetleniil
kombinalodnak?

(1 tocka/pont)

4. Zapisite genotip dvojéice s svetlo kozo.
Irja le a vildgos bérszinii ikerkislany genotipusat!

(1 tocka/pont)

5. Temnopolta dvojcica je mulatka. Zapisite Stiri od ve¢ moznih genotipov, ki dolo¢ajo barvo koze
mulatov.

A s6tét bérii ikerkislany mulatt. Irjon le négyet a mulattok bérszinét meghatdrozo szamos
lehetséges genotipus koziil!

(1 tocka/pont)

6. KolikSen delez genov matere je skupnih deklicama dvoj¢icama?
Az anya génjeinek mekkora része kozos a két ikerlanyban?

(1 tocka/pont)
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Kljub razliénim genom v jedru celic pa imata deklici popolnoma enako mitohondrijsko DNA.
Razlozite zakaj.

A sejtek sejtmagjainak kiilonbozé genomjai ellenére a kislanyok mitokondrialis DNA-ja
megegyezik. Magyardzza meg, miért!

(2 tocki/pont)
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IX. ZIVO SREBRO / HIGANY

Rudnik zivega srebra v Idriji je bil drugi najvecji tovrstni rudnik na svetu. Skozi stoletja
rudarjenja se je zivo srebro izpiralo v Idrijco, ki tee v Soco, ta pa v Jadransko morje. Zato so v
sedimentih in v vodi Trzaskega zaliva mo¢no poveéane koli¢ine Zivega srebra (Hg). Zivo srebro
je zelo strupena tezka kovina, ki se v okolju zaradi delovanja mikroorganizmov pretvori v
njegovo strupeno obliko — v metilno Zivo srebro, ki se kopici v prehranjevalnih verigah:

zivalski plankton — in¢uni — skuSe — tuni

Az idrijai higanybanya a vilagon a masodik legnagyobb ilyenfajta banya volt. Az évszazadokig
tarto banyaszat soran a higany az Idrijcaba mosoddott ki, amely a Socaba torkollik, ez pedig az
Adria tengerbe. Ezért a szedimentumokban és a Triesti-0bol vizében nagyon megnovekedett a
higany mennyisége (Hg). A higany nagyon mérgezé nehézfem, amely a kérnyezetben a
mikroorganizmusok mukodése altal atalakul mérgezd metil-higannyad, amely a taplaléklancokban
halmozodik fel:

zooplankton — szardelliak — kozonséges makrélak — tonhalak

1. Kateri ¢len v zgornji prehranjevalni verigi bo vseboval najvec¢ metilnega Zivega srebra. Razlozite
zakaj.

A fenti taplaléklanc melyik lancszeme tartalmazza a legtobb metil-higanyt? Magyardzza meg,
miért!

(1 tocka/pont)

V telesih inCunov iz TrzaSkega zaliva so izmerili vrednost 0,159 mg celokupnega Hg na kg mokre
teze. V Evropi je dovoljena mejna vrednost za vsebnost celokupnega Hg v ribah

0,5 ng/g mokre teze. Ce je ta vrednost preseZena, takih rib naéelno ne bi smeli uporabljati za
prehrano.

A Triesti-obolbol szarmazo szardellak egyes részeiben 0,159 mg-os 6ssz-Hg értéket mértek egy
kg nedves témegre. Europaban a halakban az osszhiganyérték engedelyezett hatarértéke 0,5 ug/g
vizes testsulyra. Ha ez az érték magasabb, akkor elvileg az ilyen halakat nem szabadna
taplalkozasi célokra felhasznalni.

2. Kolik$no mokro tezo in¢unov bi morali pojesti ob enkratnem obroku, da bi presegli dovoljeno
mejno vrednost vsebnosti zivega srebra?

A szardelldk mekkora nedves tomegét kellene megenni egy alkalommal, hogy tullépjiik a higany
megengedett hatdrértékeét?

(1 tocka/pont)
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Strokovnjaki za prehrano nam svetujejo, naj jemo ¢im vec rib in morske hrane, predvsem zato,
ker ribe vsebujejo koristne w-polinenasic¢ene mascobne kisline, ki delujejo varovalno za nase
ozilje in srce. Tako hrano naj bi uzivali vsak 2- do 3-krat tedensko.

Utemeljite, ali je res zdravo pogosto jesti in¢une in druge ribe iz TrZaskega zaliva?

A taplalkozas szakemberei azt tandcsoljak, hogy minél tobb halat és tengeri eredetii taplalékot
fogyasszunk, mert a halak hasznos w-telitetlen zsirsavatkat tartalmaznak, amelyek kedvezd
hatassal vannak érrendszeriinkre. Heti két—harom alkalommal kellene ilyen taplalékot

fogyasztani.
Indokolja meg, tényleg egészséges-e a Triesti-obolbol szarmazo szardellak és mas halak gyakori
fogyasztasa!

(1 tocka/pont)

Pri raziskavah Skodljivosti zivega srebra so ugotovili, da njegove Skodljive ucinke vsaj delno
izni¢i mikroelement selen (Se). Selen je eden izmed mikroelementov, ki jih nase telo potrebuje za
normalno delovanje. Nastejte Se dva mikroelementa in razlozite, zakaj ju nase celice potrebujejo.

A higany karos hatasanak vizsgalatakor megallapitottik, hogy a karos hatast a szelén
(Se) mikroelem részben semlegesiti. A szelén a mikroelemek egyike, amelyet testiink a normalis
mitkodéshez hasznal. Soroljon fel meg ket mikroelemet, és magyardazza meg, miert van
sejtjeinknek sziiksége rajuk!

(2 tocki/pont)

Zivo srebro, zlasti v organski metilni obliki, ima pogubne uéinke na §tevilne ¢loveske organe.
Znan je primer hudih prirojenih okvar pri novorojenckih mater, ki so uzivale morsko hrano,
kontaminirano z zivim srebrom. To bolezen so poimenovali sindrom »Minamata«, ker se je
zgodil v japonski vasi ob zalivu s tem imenom.

Kako je prislo zivo srebro v novorojencke?
A higany legfoképpen szerves metil alakjaban igen karos sok emberi szervre. Igen ismert eset a
csecsemdk velesziiletett rendellenessége olyan anydk esetében, akik tengeri higannyal

kontaminalt taplalékot fogyasztottak. Ezt a betegséget minamata-kornak nevezték el, mert egy
Jjapan faluban tortént az ugyanilyen nevii 0bol térsegében.

Hogyan keriilt a higany az ujsziilottekbe?

(1 tocka/pont)
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6. Na sliki so oznaceni simptomi, znacilni za zastrupitev z metilnim Zivim srebrom.

A kép a metil-higannyal torténd mérgezés tiineteit mutatja be.

Izguba sluha /
a hallas
elvesztése

Okvara ledvic /
veseelégtelenség

Mravlin¢enje
rok in nog /
akézésa

lab zsibbadésa

Zamegljen vid /
homalyos latas
Momljajo¢/nerazloCen

govor /
érthetetlen beszéd

Kateri organski sistem je glede na simptome najbolj prizadet?

A tiineteket tekintve melyik szervrendszer karosodasa a legnagyobb?

(1 tocka/pont)

7. Navedite primer iz vsakdanjega zivljenja, kjer se uporablja ali se je uporabljalo Zivo srebro.

Mindennapi életiinkbol mondjon példat a higany mostani vagy korabbi haszndlatara!

(1 tocka/pont)
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